

# 金原野:以笔为戎 为警而歌

本报记者●宋宏颖

她用笔端记录警营,用镜头见证发展;她用有思想、有温度、有品质的新闻作品,讲好警察故事。她用为民初心诠释对公安事业的挚爱之情。

从事公安宣传工作3年以来,她两次被评为全区公安机关优秀通讯员,3次被内蒙古法制报社评为优秀通讯员;曾荣获赤峰市优秀共青团干部称号,个人三等功1次、个人嘉奖5次。她就是赤峰市公安局红山区分局三级警长金原野。

## 以笔为戎 收获成长

金原野曾有一次初生牛犊不怕虎的经历,刚刚从事宣传工作,她就向局长提出要求:“干宣传工作太没意义,我想当刑警。”

但随着对工作的不断历练和感悟,想起当初的“豪言壮语”,金原野直言自己幼稚。如今的她,对自己宣传民警的身份感到无比自豪。

2023年3月,她撰写的稿件《蒙DY6539出租车司机,全城人为你点赞》被人民日报公众头条转发,感动民众;《店主拒卖商品,还把顾客交给警察?》《吃火锅一氧化碳中毒,危急时刻派出所挽救一家四口》等弘扬社会正能量的稿件被《内蒙古法制报》和多家中央级媒体刊发转载,稿件引发当地群众热议;《内蒙古赤峰市红山区长青街派出所:践行“枫桥”经验 守护辖区平安》《内蒙古赤峰市红山区:认真践行“枫桥经验” 全力提升群众安全感和满意度》等稿件在人民日报客户端刊发,展现了红山公安形象;她还以街头快闪、反诈舞台、禁毒游戏等方式与群众互动,寓教于乐扩大法治宣传效果。

3年的时间,金原野撰写的稿件、拍出的视频上千条,被自治区和中央级媒体发稿超



现场采访小学生。

过300条,公安宣传工作成绩斐然。

## 警营作战 为警而歌

金原野经常到各部门搜集素材,也会跟随办案民警走遍辖区每个角落。在搜集报道素材的过程中,金原野总是像侦查员一样闻警而动。她说,只有身在其中,才能采访到最真实和最鲜活的素材。

2022年初,红山区分局刑侦大队成立专案组前往安徽、河北、江苏等地实施集中抓捕。金原野主动请缨,与其中一组办案民警前往安徽泗县。随警过程中,她用心记录反诈民警的辛苦付出,制作的短片《反诈民警在路上》被多家媒体刊载,引发共鸣。

2022年4月,红山区分局一举捣毁一涉

诈引流窝点,100余名嫌疑人落网,从前期蹲守到实施抓捕,从审讯到案件移交诉讼,金原野全程跟踪采写报道,用第一视角让公众感受现场抓捕的惊心动魄,也让群众对帮信犯罪有了更多的了解和认识,她撰写的稿件《三年时间四次易名“教育机构”竟是诈骗窝点》被多家中央级媒体刊发,全国各地的受害者通过媒体获知破案消息后,纷纷提供证据,使案件最终成功移交诉讼。

金原野不仅是记录者,更是参与者。在一次抓捕行动中,为防止嫌疑人脱逃,金原野利用女性身份优势化妆侦查,发现嫌疑人踪迹,奋起直追,与及时赶到的办案民警一举将其抓获。

第一个警察节,她来到赤峰南站疫情防

控执勤点;第二个警察节,她站在110接警中心大屏幕前;第三个警察节,她身处刑侦大队值班室;第四个警察节,她奔波在派出所深夜处警的第一线……为了展示奋战在基层一线民辅警的工作场景,她总是身先士卒,用一双慧眼,发现着、记录着、表达着。

## 倾洒汗水 践行初心

从警的初心就是为国显忠诚,为民尽职责。为了让更多群众免受电信诈骗的侵害,金原野结合主责主业,主动加入到反诈宣传的行列中,为打击电信网络诈骗竭尽全力。

金原野利用新媒体平台,自编自导,组织民辅警通过情景剧、口播、预警、网络直播等形式,播放内容丰富的短视频,揭示电信诈骗套路,不断提高群众的防范意识。

2021年,金原野和同事们一起努力,将“红山小警”抖音账号红红火火做起来,近半年的时间收获2万+的粉丝量,获赞超过15万次,视频播放量超过2000万人次。

2022年4月初,金原野原创录制的反诈宣传短视频《你以为电信诈骗不会找上你》被人民日报、央视频、新华网、新华社等新媒体客户端转载,观看人数超过80万人次,该片还被学习强国中宣部主平台“百灵·秀”栏目选用,获得广大网友的好评与认可。政务号直播间的公屏上网友们不但主动点赞,还笑称“刷不了礼物,做不了榜一大哥,那就送一面锦旗吧”。果不其然,没过几天,金原野就收到一面邮寄来的锦旗,内容幽默风趣“深入人心防诈骗,颜值主播很专业,讲解细致形式新、反诈直播真亲切”,落款热心网友。

金原野已经把热血融入到公安宣传工作中,她“以笔为戎、以笔为荣”,不断倾洒着辛勤的汗水,保持着热爱的温度。

## 跟着“师傅”风雨无阻



和师傅一起巡逻勘查。

2023年,金秋10月,我迈出警校大门,来到内蒙古大兴安岭森林公安局莫尔道嘎分局中心派出所工作。从此我脱离了学生的身份,成为一名人民警察。

莫尔道嘎是座落在大兴安岭深处的一座林业小镇,这里有广袤的森林资源和丰富的野生动植物资源。我工作的中心派出所辖区面积有13.2964万公顷,主要职责是掌握辖区生态领域违法犯罪动态,办理辖区林业草原行政案件,调解辖区单位矛盾纠纷,开展防火宣传、火灾隐患排查、重点区域巡护等工作。

领导给我安排了一个“师傅”,叫董志明,他和我相差10岁,我亲热地称呼他“师傅”。

没多久,我就与师傅成功调解了入警以来的第一起矛盾纠纷案件。2024年初,辖区单位的两名职工发生矛盾纠纷,面对情绪激动的双方当事人,初出茅庐的我有些不知所措,公说公有理婆说婆有理,不知道该怎么入手进行调解。我一脸无助地看向坐在旁边的师傅,师傅看着我微微一笑,便开启了调解“攻坚战”。师傅耐心安抚双方的情绪,经过1个多小时的不懈努力,双方最终握手言和,达成调解协议。

目睹了师父“显露身手”,使我暗下决心,

一定跟着师傅好好学习,争取早日成为像师父一样精通各项业务的民警。接下来的日子,我跟着师傅巡逻、走访、调解,学习各类业务知识,逐渐对执法办案有了新的领悟,也对自己的职责定位更加清晰。我有什么疑惑,总是第一时间向师傅请教,他总会耐心、细致地给我分析原因,教我如何处理问题,让我收获颇丰。

冬季去辖区森林巡护是派出所民警的一项重要工作。一天,晚上下班时师傅嘱咐我:“明天去林子转转,多穿点儿。”我不以为然,第二天,零下40度的天气,那种寒冷让我刻骨铭心,听师傅的话准没错。森林里的雪非常厚,有的地方没过膝盖。刚巡护一会儿,我的手脚就冻麻了,帽檐儿上、眼睫毛上挂满了白霜。师傅说:“冬季巡护很辛苦,要克服严寒和劳累,要耐得住寂寞,巡护过程中要注意观察,发现脚印,就要沿着线路搜寻,看看有没有违法犯罪的迹象,同时也要注意脚下安全。”派出所的老同志都是这样,月月年年默默守护着这片森林,师傅非常郑重地告诉我,要把奉献坚守的精神传承下去。

转眼已到中心派出所工作半年,我不仅学习到了许多宝贵经验,还提升了眼界与格局,更明白了肩上扛着的责任。(杨世煜)

## 前进路上只因有你



入户调解纠纷。

风里来雨里去,四季变换从来没有阻止过我们的脚步。猎网、猎套、炸子、地窖子、被砍掉的树桩、断枝,还有那些需要救助的野生动物,地上的车辙、脚印,都属于我们工作的对象。守护森林,职责所系,森林警察,无比荣光。

2019年,我追随父辈的足迹,加入到内蒙古大兴安岭森林公安局北部原始林区分局这个大家庭,成为其中的一分子。2022年,我被调整到北部原始林区分局奇乾派出所任职。

我工作的派出所,位于原始森林最前沿,周边没有几户人家。为了保护宝贵的生态资源,我们重点打击非法捕猎、捕撈和破坏森林资源犯罪。

本以为自己能很快适应这里的工作,结果上岗第一天就发现工作不好干。

刚到所里那会儿,和所里新上任的教导员刘延东挺聊得来。虽然91年出生的他只比我大3岁,但他丰富的工作经验让我佩服得五体投地。当时我心里就认定了这个“师傅”。

记得和师傅刘延东头一次出警,是去调解游客和林业局管护站员工之间发生的纠纷。路上,师傅向我传授调解“秘

籍”,一番话下来,可算是给我吃了颗定心丸。

到现场后,师傅先是稳住当事人的情绪,然后耐心听他们讲述,很快找到了矛盾症结所在。在师傅的调解下,问题迎刃而解,双方最终握手言和。游客方有个年纪挺大的奶奶,她和师傅说:“在这片大森林里,没想到遇上你们这么年轻帅气的警官,处理问题公道,对我们老年人态度还那么好,真让人感动。”那一刻,我对师傅更加敬佩,沾着师傅的光,第一次听到来自群众的表扬,心里美美的。

派出所的冬天,顶着零下40多度的严寒,我们不但要顶风冒雪去巡逻,还得保证生活设施不出故障。为了派出所能够暖和点,每天都要把锅炉房里的炉灰掏干净,再续上煤。太阳能板也不省心,一有雪就得扫,不然电都发不出来。三天两头还得用电泵通水井,否则冻上了就没有水用了。

我特别喜欢一句话,“新竹高于旧竹枝,全凭老干为扶持”。我今天的所有进步,都离不开师傅的扶持与帮助。

(王铂淞)